

新华每日电讯



广西龙胜：梯田云雾美如画

3月27日，广西龙胜各族自治县龙脊梯田景区雨后初霁，云雾弥漫，梯田、吊脚楼等在云雾中若隐若现，宛如人间仙境。新华社发(黄勇丹摄)

新华通讯社出版

2018年3月28日 星期三 戊戌年二月十二 今日8版 总第09219期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



扫描二维码
下载新华客户端

陕南风堰：古梯田花水相映
这是凤堰古梯田(3月27日无人机航拍)。近年来，陕西省汉阴县围绕凤堰古梯田大力开展美丽乡村游系列活动。新华社记者刘潇摄

新华网网址：http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址：http://www.xinhuanet.com/mrdx

苦难与辉煌

“西藏民主改革第一村”克松村的历史回声



▲3月27日，克松村的孩子们登上校车出发去幼儿园。新华社记者果果摄

清晨，在西藏山南市乃东区昌珠镇克松居委会的大门口，索朗顿珠把曾孙边巴丹增送上幼儿园的校车，目送校车远去。高原的天空湛蓝如常，小曾孙的吵闹声犹在耳畔，站在“西藏民主改革第一村”石碑旁，他思绪万千。

3月28日，是“西藏百万农奴解放纪念日”。这位75岁的藏族老人，当年就是在这里目睹农奴迎来新生，并见证自由与幸福在这片土地上成为现实。

井中，一边晒着太阳，一边回忆往昔。他说那时夜里常常惊醒，因为“害怕迟到，迟到要挨鞭子”。

农奴白玛玉珍比索朗顿珠小3岁。一次，她妈妈在割草时和庄园管家的下人平措占堆吵了起来，被平措占堆打得站不起来，浑身是血，爬着回了家。第二天，白玛玉珍眼睁睁看着怀有身孕的妈妈死在自己面前……

新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社客户端，订阅“新华全媒头条”栏目

新华社记者段芝璞、薛文献、王沁鸥

苦 难

【历史】1959年，克松“谿卡”（庄园）是噶厦政府噶伦——索康·旺青格勒在山南的六个庄园之一，位于雅鲁河谷。庄园内有农奴（分差巴、堆穷、朗生三种）59户、302人，常年为庄园主干活、支差，地位低下，生活困苦。

【岁月】索朗顿珠一出生便是农奴。记忆里，房子永远是漏风的，全家九个兄弟姐妹在地上挤成一排，没有被子盖，只能把各自的衣服或者一些麻袋扯来扯去，勉强御寒。人和牲

苦 难

口住在一起，屋子里弥漫着牲口粪便的味道。索朗顿珠家是“差巴”，即租种庄园中一部分土地，上缴实物等租税，还要承担沉重的差役。而最下等的“朗生”，则完全无法拥有独立的家庭，人身自由更是奢谈。一些朗生甚至可以被农奴主相互赠送、交换。

“每天启明星还没升起，就要起床干活。”近60年后，索朗顿珠坐在自家小楼二层的天

【回声】法国藏学家亚历山大·达维·佩尔在《古老的西藏面对新生的中国》中写道，旧西藏，所有农民都是终身负债的农奴，他们身上还有着苛捐杂税和沉重的徭役，“完全失去了一切人的自由，一年更比一年穷”。

新 生

【历史】1959年3月10日，西藏地方政府和上层反动集团发动全面武装叛乱。3月28日，中央政府发布命令，解散西藏地方政府。声势浩大的民主改革运动在万里高原蓬勃开展，维系上千年的封建农奴制度土崩瓦解。

【岁月】庄园管家旺堆次仁到处散布消息：“红汉人”就要来了，他们是要吃人的！”索朗顿珠和家人赶上了过去想都不敢想的好事：在工作队领导下，农奴们分到了土地和房屋，有的人还被安排住进了农奴主的庄园。

不久，留在庄园的乡亲们捎话过来：“解放军来了，对人特别好。”返回庄园的索朗顿珠和家人赶上了过去想都不敢想的好事：在工作队领导下，农奴们分到了土地和房屋，有的人还被安排住进了农奴主的庄园。

“地契烧了，债务也烧了。”索朗顿珠笑着回忆，“就算索康跑回来，也没有证据再向我们索债了。那时候，我才真的相信，解放了！”

6月6日，302名衣服褴褛、蓬头赤脚的农奴，第一次兴高采烈地高高举起了手，行使他们翻身做主的权利，选出西藏第一个农民协会筹委会。（下转5版）

习近平新时代中国特色社会主义思想 在基层 · 改革发展新气象

新华社武汉3月27日电(记者徐海波)三月的湖北，春意盎然。长江由西向东横贯湖北全省，全长1061公里，两岸尽是郁郁葱葱的树木，犹如一条绿飘带舞动在祖国腹地，成为长江流域的生态安全屏障。

3月26日，湖北省监利县柘木乡八姓洲。一片直连长江的洲滩上，土地已经平整完成，两台挖掘机正在打洞，二十几个工人正在栽树，一棵棵杨树整齐排列，在长江大堤旁扎下了根。

在植树现场几十米开外，就是水流湍急的长江荆州段。这里素有“万里长江，险在荆江”之称，直线距离不过200公里的江面，居然曲折出了337公里的河道。九曲回肠的荆江大堤，一边是富庶美丽的江汉平原，一边是呼啸而来的江水，就像一匹草绳拴住的不安分的烈马。

“驯服这匹烈马，曾是世代代长江沿岸人民的梦想。”监利县林业局局长李森说，植树造林也就成了监利县每年的“重大工程”。今年，监利将投资7000万元打造“环监利绿色生态廊道景观工程”，专门成立了绿投公司，将申请农发行贷款2亿多元，建设长防林面积12.1万亩。同时，结合长防林工程实际，采取“515宽窄行”林粮间作模式，在长江江滩和非林地栽植杨树，实现了林茂粮丰。

李森介绍，防护林可以有效保护农田，减少牲畜上岸破坏植被，同时，在汛期减缓洪水波浪对堤坡的冲刷损害。“既保护了大堤的安全，又提供了一道有效的生态屏障。”

监利只是湖北近些年来植树造林的一个缩影。近年来，在“共抓大保护、不搞大开发”精神指引下，湖北大力推进实施长江防护林建设工程。一场持续盛大的植树绿化行动在湖北各地全面展开，在长防林工程区内，到处都能看到群众挖坑背土、背苗上山的动人场景。

据统计，2012年以来，湖北长江防护建设共造林195.93万亩，工程区森林资源持续增长，生态环境有效改善；长江流域洪涝灾害得以根治，防护功能明显增强。

湖北地处长江中游，是长江流经里程最长的省份，地处长江最核心的流域，境内的三峡、丹江口等地承担着长江流域生态安全的使命，保护母亲河使命重大，责无旁贷。

“要做好长江大保护的‘辩证法’，正确处理发展与保护、当前与长远、加法与减法、治标与治本等关系……”湖北省委书蒋超良表示，湖北将坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，一以贯之推进长江大保护，努力构筑长江经济带生态廊道，切实挺起长江经济带生态“脊梁”。

湖北「千里绿飘带」屏障万里长江

空军“神威大队”加快提升战略进攻能力

新华社西安3月27日电(张汨汨、苏银成)中国空军3月27日发布消息，空军“神威大队”所在师出动12架轰-6K战机，从关中空地远程机动至某区域开展实战化军事训练，在实战实训中提升新时代打赢能力。“神威大队”作为空军战略进攻力量的一把利剑，再次展现了敢打必胜、敢于亮剑、敢挑重担的战斗作风。

近年来，空军“神威大队”前出岛链、战巡南海、砺剑高原，在练兵备战中不断飞出新航迹。

铁心向党、敢打必胜，是这个飞行大队的基因和底色。在1996年3月东南沿海方向的一次重大军事演习中，他们以过硬战斗作风出色完成任务受到中央军委通令嘉奖，被空军授予“神威大队”荣誉称号。历史上，他们还曾航测珠穆朗玛峰、空投空爆原子弹和氢弹，立下赫赫战功。大队10次荣立集体三等功，5个机组荣立集体一等功。

“神威大队”练以命相搏的杀气，砺敢打必胜的胆气，壮知己知彼的底气，养砺剑亮剑的霸气。前出第一岛链飞越宫古海峡时，“神威大队”轰-6K战机受到外国军机干扰阻挠，飞行员直面威胁、正确处置、勇往直前，在太平洋上锤炼了实战能力。师长郝建科表示，不管谁来跟踪干扰，他们都要一如既往；不管遇到什么阻挠，他们都要常去多飞。

展翅大洋，砺剑高原。一次陆空联合演习，“神威大队”深入高海拔无人区域，挑战装备、生理和心理极限，选择最有战术价值的突击航线，科学管控风险，进行编队穿山谷飞行，精准命中目标，开创轰炸机部队高海拔、联合打击和夜间临空突击等多项纪录，大队在近似实战的环境下得到锤炼。

实战实训，越是艰险越向前。新年伊始，“神威大队”和全师官兵一起在机场顶风冒雪聆听新年开训动员训令，“苦练杀敌本领、时



空军“神威大队”轰-6K战机远洋训练(资料照片)。新华社发(王国防摄)

刻准备战斗”的铮铮誓言在漫天飞雪中回响。他们克服关中持续半月的雨雪冰冻天气，依照空军新一代军事训练法规要求，开展大机群编队远程夜间机动训练，多架轰-6K夜间紧急出动张弓搭箭，连续开展跨昼夜、长航时滚动训练，部队全天候远程作战能力得到检验提升。

以“神威大队”为代表的空军轰炸机部队，从2015年3月首次前出第一岛链飞越巴士海峡，到飞越宫古海峡、对马海峡，实现了常态化赴西太平洋远洋训练、常态化警巡东海防空识别区、常态化绕岛巡航、常态化战巡南海，神勇亮剑空天，彰显大国之威。

中国空军新闻发言人申进科在空军“神威大队”表示，空军轰-6K飞行员群体传承红色基因，担当强军重任，正在向着“全疆域到达、全时空突击、全方位打击”目标奋力前行，全面提升新时代打赢能力，忠实履行党和人民赋予的新时代军队使命任务。

浙江开化：“水至清则鱼肥”

新华社杭州3月27日电(记者何玲玲、吴帅帅)以一口石砌的方塘为基台，一幢老宅就在水塘上修建。铺上木楼板，人起居于上，鱼嬉戏在下。初春，走进浙江开化县的山村古居，老百姓将“水至清则无鱼”的古谚反其道而行。

“在开化何田乡等地，老百姓养殖清水鱼已经有600多年的历史。”何田乡党委书记张月桥介绍说。这样的古宅看似没有多少特色，但推门而入却别有洞天。小小的天井之下，有一口五米见方的水塘。几把青葱的韭菜草，10多尾草鱼居于这座古宅的中心。“如同把自然集纳进一个小小的居室。”

河钱塘江发源于此。行走在养鱼农家集中的何田乡田畈村，穿行而过的燕溪清澈见底。

据开化县志记载，古法活水养鱼，引进溪涧山泉，投放草鱼于鱼池中进行养殖。用流水坑塘养出的清水鱼背部溜黑、鳃色红艳，其肉细腻鲜嫩而有弹性，且无塘泥腥味，成为鱼中上品。

“这种古法养鱼离不开开化优质的水源。有过一阵，村里不时有人上山偷偷盗伐。”田畈村党支部书记邹善庆说，当时，村民称自己的生活是“吃饭靠养猪、穿衣靠砍树。”

从1998年起，开化县重新调整自身发展定位，提出了“生态立县”的发展战略。如今的

一尾清水鱼背后是开化20载自上而下的环保行动和生态自觉。

“方塘一鉴开，源头活水来。”现在，何田乡村民家门口，或拿石头垒起或用篱笆分隔，每家每户门前都有一两口生机勃勃的鱼塘。十几尾草鱼，一两尾红鲤，几乎所有鱼塘都是这样的规模，加上正在盛开的桃花，自成一景。

“虽然鱼在我们村是老百姓的生计来源，但大家不会为了自家利益过度养殖，因为弄糟了水质，就是砸了大家的饭碗。鱼染病了，村民们也都是用点姜片混合野草药治疗，绝对不用化学药剂。”张月桥说。

目前何田乡有2100多口鱼塘，这里出产

的清水鱼价格是普通养殖草鱼的3倍。“如果直接在我们家做清水鱼宴，价格还要贵上一倍。”村民汪大伯笑着说。他回忆过去何田还有在门板上贴鱼尾的习俗，谁家鱼尾越多象征越富有。“现在好环境就是大家共同的财富。”

“现在这么好的生态还给我们带来了额外收入，谁还舍得再污染一滴水，再砍一棵树？”邹善庆说。

数据显示，作为钱江源的开化县2017年I、II类出境水占比99.2%，其中全年I类水达102天；全县80.3%的面积作为生态保护空间。另有252平方公里的土地已被批复建设国家公园试点地。

新华社受权播发 《中国人民政治协商会议章程》

新华社北京3月27日电新华社27日受权播发中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第一次会议通过的《中国人民政治协商会议章程修正案》，以及根据这个修正案修订的《中国人民政治协商会议章程》。

《中国人民政治协商会议章程》共6章、63条，约10000字。

新华社27日同时受权播发了《中国人民政治协商会议章程修改前后内容对照表》。



《中国人民政治协商会议章程》，请扫描二维码。

《中国人民政治协商会议章程修正案》，请扫描二维码。



《中国人民政治协商会议章程修改前后内容对照表》，请扫描二维码。

全国政协办公厅负责人就《中国人民政治协商会议章程修正案》答记者问

(3版)